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咸阳市2020年高考模拟检测(二)

文综试题 地理部分

注意事项：

1.本试卷共14页，全卷满分300分，答题时间150分钟；

2.答卷前，考生须准确填写自己的姓名、准考证号，并认真核准条形码上的姓名、准考证号；

3.第I卷选择题必须使用2B铅笔填涂，第II卷非选择题必须使用0.5毫米黑色墨水签字笔书写，涂写要工整、清晰；

4.考试结束，监考员将试题卷答题卡一并收回。

第I卷(选择题 共140分)

一、选择题：本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

北京时间2019年1月3日10时26分，中国嫦娥四号探测器成功软着陆在月球背面的南极艾特肯盆地冯卡门撞击坑，实现人类探测器首次在月球背面软着陆。通过“鹊桥”中继星，嫦娥四号传回世界第一张近距离拍摄的月背影像图(如下图)，揭开了古老月球背面神秘的面纱。据此完成1～2题。
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1.当嫦娥四号探测器成功着陆月球背面时，下列现象叙述正确的是

A.我国各地日出东南方向                  B.全球新的一天和旧的一天范围相当
C.北京的正午太阳高度角达一年中最大值    D.地球公转速度最慢
2.飞行器在月球表面会受到诸多来自宇宙空间的威胁，其中人类难以估计的威胁可能是

A.空气太稀薄       B.宇宙辐射太强       C.陨石撞击太多       D.月球引力太小
丹霞地貌是红色砂砾岩主要在水的作用下，经外力雕琢后形成的一种独特地貌类型。甘肃张掖“七彩丹霞”地貌是由6500万年前的湖盆地貌后来通过地质作用形成的各种地貌类型(地层呈现不同颜色是由于在雨季与旱季的交替过程中，不同的金属离子被氧化成为不同的价态而产生的)，从而呈现在我们眼前。下图为张掖“七彩丹霞”景观图，据此完成3～4题。
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3.“七彩丹霞”岩层形成时期的环境比现代更为

A.冷湿        B.暖湿        C.冷干        D.暖干
4.结合材料推测，张掖丹霞地貌的形成过程应是

A.沉积作用→地壳抬升→侵蚀作用          B.地壳抬升→风力侵蚀→风力沉积
C.岩浆侵入→地壳下降→海水侵蚀          D.地壳下降→岩浆侵入→海水侵蚀
下图为我国某山地年降水量随高度变化图，读图完成5～6题。
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5.有关图中山地年降水量的变化，下列说法正确的是

A.北坡年降水量大于南坡年降水量是地形因素造成的
B.北坡年降水量大于南坡年降水量是大气环流因素造成的
C.南坡年降水量最大值所处海拔比北坡年降水量最大值所处海拔低
D.南北坡年降水量均随海拔升高而增多
6.下列关于该山地的描述正确的是

A.山麓的自然植被是常绿阔叶林    B.山麓的自然植被是草原或荒漠
C.该山地可能是阴山              D.该山地可能是大兴安岭
随着城镇化进程的加快，我国农村大量剩余劳动力向城市转移，“农村空心化”现象凸显。其中农村“人口空心化”现象最为突出，也使农村耕地低效益趋势越来越突出。为了提高农业收益，各地政府纷纷采取措施，鼓励土地流转。据此完成7～8题。
7.农村“人口空心化”引起的耕地低效益趋势突出的原因主要表现在
①农业技术进步缓慢        ②农村人口数量增多
③农村劳动力素质降低      ④耕地播种面积减小

A.①②③       B.②③④       C.①③④       D.①②④

8.关于土地流转带来的变化，叙述不正确的是

A.农作物种植规模扩大       B.城乡差距进一步加大
C.耕地利用率提高           D.农业生产专业化进一步发展
英国一直是电力进口国。近年来，英国GDP增长缓慢，国内发电总量呈下降趋势，电力构成也发生了巨大的变化。下图为英国2009～2018年年发电量及电力结构变化示意图，据此完成9～11题。
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(注：低碳能源是替代高碳能源的一种能源类型，它是指二氧化碳等温室气体排放量低或者零排放的能源产品，主要包括核能和一部分可再生能源等。)
9.图中信息显示，英国

A.低碳能源年发电量逐年上升             B.化石能源年发电量逐年下降
C.目前低碳能源发电以可再生能源为主     D.目前化石能源发电量居首位
10.英国低碳能源年发电量高于可再生能源年发电量，可能是因为发展了

A.风力发电      B.核能发电      C.垃圾发电      D.生物能发电
11.英国低碳能源迅速发展主要有利于
①优化能源结构     ②促进产业转移     ③加快全球变暖     ④保护大气环境
A.①②      B.②③      C.③④      D.①④

第II卷(非选择题 共160分)

二、非选择题：共160分。第36～42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43～46题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共135分。

36.(24分)阅读图文材料，完成下列问题。

材料一：元江哈尼族彝族傣族自治县位于云南的热坝河谷，具有“一山分四季，十里不同天”的特点，河谷气候炎热；是全国炎热持续时间最长的地区。

材料二：芒果是热带水果，喜温好光、不耐寒，年降雨量700～2000mm适合生长但不耐涝；一般分布在排水良好，土层深厚的半山坡。元江县(年均温20～30℃)气候条件非常适合芒果生长，该地有134个品种，成为芒果品种最多的专业县，元江芒果含糖量高、风味纯正，外表美现，成为地理标志商标，品质历来为各地客商称道。

材料三：下图为元江干热河谷位置示意图和景观困。
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(1)结合材料描述元江干热河谷的地形特征。(6分)

(2)元江干热河谷谷底两岸植被较为稀疏，多枯黄色，试分析其原因。(6分)

(3)试分析元江芒果品质优良的气候条件。(6分)

(4)元江芒果因产地偏僻、价格高，市场竞争力降低，请你提出解决对策。(6分)

37.(22分)阅读图文资料，回答下列问题。

乌干达经济基础薄弱，工业仅占国内生产总值的7%。境内铁矿石储量高达50亿吨，但每年的利用量仅为1.65万吨，钢材主要依赖进口，苏库卢矿区铁矿储量大、品位高、伴生磷矿和钛矿。2018年10月23日，“一带一路”重要项目“中国(广东)－乌干达国际产能合作工业园区”(位置如下图)一期工程正式投产。工程主要含采矿场、选矿厂、磷肥厂、免烧砖厂，其中选矿厂全自动化生产，废水循环利用，尾矿细粒可制砖，精矿经分离与合成后可制肥料。二期工程主要为钢铁厂、玻璃制造等多条生产线。项目完工后各工厂形成上下游产业链联动，实现园内固体废弃物、余热和各类气体的循环利用和回收。
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(1)简析中－乌产能合作工业园区选址的条件。(8分)

(2)从矿产资源的可持续利用角度，试分析工业园区选矿厂采用全自动化选矿生产的意义。(6分)

(3)简述工业园区一、二期建成后对乌克兰工业化和城市化的积极影响。(8分)

(二)选考题：共25分。请考生从2道地理题、2道历史题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。

43.(10分)[地理——选修3：旅游地理]

近年来，俄罗斯一直是三亚第一大境外客源市场。2019年当地时间3月8日，中国海南三亚在其重要客源地城市莫斯科举行旅游路演推介活动，主要就海南省59国免签政策、直航航线信息和特色旅游度假产品进行了推介，使海南成为最受俄罗斯游客喜爱的海外旅游目的地。

(1)请说明三亚的旅游推介活动选在莫斯科进行的原因。(6分)

(2)为了使海南成为最受俄罗斯游客喜爱的海外旅游目的地，试说出三亚在推介活动中主要推出的特色旅游产品。(4分)

44.(10分)[地理——选修6：环境保护]

长江江豚俗称“江猪”，主要分布在长江中下游一带，以鱼类和虾为食，目前它正以每年5%～10%的速度减少。2018年4月26日，习近平总书记赴湖北、湖南调研考察，并在深入推动长江经济带发展座谈会上，将“要抓大保护，不搞大开发”确定为长江经济带建设发展的首要目标。长江经济带覆盖流域内11个省市，面积占全国21%，人口、经济总量均超过全国40%。

(1)请说明长江经济带建设发展急需“大保护”的原因。(6分)

(2)如果不好好保护，专家估计再过10～15年江豚将灭绝。请就如何保护濒危动物江豚提出合理化建议。(4分)
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